УДК 94(470.323)

Раздорский Алексей Игоревич, заведующий группой исторической библиографии, ведущий научный сотрудник, кандидат исторических наук,

Российская национальная библиотека

e-mail: razdor@nlr.ru

СПРАВОЧНИКИ И ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКИЕ ОПИСАНИЯ

ПРАВОСЛАВНЫХ ЕПАРХИЙ НОВОРОССИЙСКОГО КРАЯ XIX —

НАЧАЛА XX В.

Аннотация: в статье представлен краткий историко-библиографический

обзор справочников (справочных и памятных книжек, адрес-календарей,

списков и расписаний церквей, приходов и причтов) и историко-статистических

описаний четырех православных епархий Новороссийского

(Кишиневской, Херсонской, Екатеринославской и Таврической), изданных с

1848 по 1915 г.

церковная история, историческая Ключевые слова: библиография,

источниковедение, история Новороссии

A. I. Razdorsky, Head of the historical bibliography group, leading researcher,

candidate of historical sciences, National Library of Russia

e-mail: razdor@nlr.ru

REFERENCES AND HISTORICAL AND STATISTICAL DESCRIPTIONS

OF THE ORTHODOX DOCCHES OF THE NOVORUSSIAN REGION XIX - THE

BEGINNING OF THE XX CENTURY

The article presents a brief historical and bibliographic overview of directories

(reference books and memorabilia, address calendars, lists and schedules of churches,

parishes and clergy) and historical and statistical descriptions of the four Orthodox dioceses of the Novorussian Territory (Chisinau, Kherson, Yekaterinoslav and Taurida) 1848 to 1915.

Church history, historical bibliography, source study, history of Novorussia

Епархиальные справочники и историко-статистические описания принадлежат к числу важнейших источников по истории Русской православной церкви (РПЦ)¹ синодального периода (подробнее см.: [Раздорский 2007; 2011]). В настоящей статье представлен краткий историко-библиографический обзор этих изданий по четырем епархиям Новороссийского края: Екатеринославской, Кишиневской, Таврической и Херсонской.

Первое известное описание отдельной епархии РПЦ относится к 1795 г. («Подробное историческое описание Архангельской епархии»). После его выхода в свет подобных публикаций не было более полувека, хотя в отдельных епархиях предпринимались попытки составления такого рода описаний. Только в 1848 г. на страницах «Записок Одесского общества истории и древностей» (а книгой) отдельной было напечатано «Историко-хронологическое описание церквей епархии Херсонской и Таврической» [Гавриил (Розанов), архиеп. 1848]. Этот труд, подготовленный архиепископом Херсонским и Таврическим Гавриилом (Розановым), включает список церквей епархии (состоявшей 1859 г. Херсонской Таврической губерний), ДΟ ИЗ И расположенных в хронологической последовательности их сооружения. В «Описании» отмечены наименование и местонахождение храмов, время и материал их постройки (в некоторых случаях указаны также источники денежных средств на строительство), год получения храмозданной грамоты, сведения о ранее существовавших храмах-предшественниках.

В 1850 г. по предложению Духовно-учебного управления Синода было принято синодальное определение, согласно которому епархиальным

ISSN: 2499-9911 2

1

 $^{^{1}}$ Условно используем это наименование Церкви, ставшее официальным только в 1943 г., и применительно к XIX — началу XX в.

архиереям поручалось приступить к составлению подробных церковноисторических и статистических описаний вверенных им епархий. Непосредственно этой работой за определенное вознаграждение должны были заниматься преподаватели местных духовных академий и семинарий или другие лица духовного ведомства, имеющие интерес к историческим исследованиям. На основе подготовленных ими описаний планировалось создать общий курс истории РПЦ. Была разработана специальная программа по составлению описаний, которая 21 октября 1850 г. вместе с определением Синода была разослана по епархиям.

Епархиальные архиереи должны были ежегодно присылать в Синод рапорты с отчетами о ходе работы над описаниями. Эти документы по большинству епархий сохранились и находятся сейчас в фонде 802 Российского государственного исторического архива (РГИА) в Петербурге. Архиерейские рапорты свидетельствуют о том, что работа над описаниями началась в большинстве епархий РПЦ. Однако из трех существовавших в 1850-е гг. новороссийских епархий в РГИА подобные документы имеются только по Кишиневской епархии. Это восемь ежегодных рапортов архиепископа Кишиневского и Хотинского Иринараха (Попова) за 1851–1858 гг. [РГИА. Ф. 802. Оп. 16. Д. 72]. В них изложен ход работы над описанием Кишиневской епархии и указаны лица, принимавшие участие в его подготовке.

В марте 1858 г. рукописи четырех составных частей «Церковноисторического и статистического описания Кишиневской епархии» были представлены архиепископом Иринархом в Синод. В настоящее время эти материалы, по сей день остающиеся неопубликованными, хранятся (наряду с описаниями некоторых других епархий) в фонде 834 РГИА. В состав кишиневского комплекса, насчитывающего в общей сложности 128 листов (форматом в 2°), входят четыре самостоятельные авторские работы: 1) «Опыт церковно-исторического и статистического описания Кишиневской епархии. Статья 1-я: О начале и распространении христианства в пределах Кишиневской епархии» учителя Кишиневской духовной семинарии Николая Неводчикова

2) «Церковно-(впоследствии архиепископа Неофита); кишиневского исторического и статистического описания Кишиневской епархии статья 2. Время учреждения самой епархии» (рукопись включает также и статью № 3 епархиальной иерархии) настоятеля кишиневской Ильинской церкви священника Федора Балтаги; 3) «Церковно-исторического и статистического описания Кишиневской епархии часть III-я» (включает описания всех соборов и некоторых замечательных приходских церквей, а также сведения об особо протоиерея кишиневского ЧТИМЫХ святынях епархии) Рождественского кафедрального собора Василия Пуришкевича (деда известного политического деятеля В. М. Пуришкевича); 4) «Исторические и статистические сведения о монастырях и скитах Бессарабской области или Кишиневской епархии с предварительным обозрением оных» архимандрита Шабского Вознесенского монастыря Кассиана.

Рапортов архиереев Херсонского и Таврического (им в 1848–1857 гг. был архиепископ Иннокентий (Борисов)) и Екатеринославского и Таганрогского (в 1838–1853 гг. — епископ Иннокентий (Александров), в 1853–1864 гг. епископ Леонид (Зарецкий)) о составлении описаний возглавлявшихся ими епархий в РГИА не обнаружено. Причем эти документы не оказались утрачены впоследствии, а именно не были представлены в Синод. Об этом прямо говорится в «Предложении» обер-прокурора Синода А. П. Толстого от 23 февраля 1861 г. о возвращении на места присланных описаний епархий и об их последующей публикации отдельными книгами или в местных периодических изданиях [РГИА. Ф. 796. Оп. 131. Д. 826. Л. 104–106 об.]. Судя по всему, работа над описаниями Херсонской и Екатеринославской епархий в 1850-е гг. так и не была начата. Можно предположить, что херсонский архиепископ Иннокентий посчитал, что в составлении нового описания епархии нет необходимости, поскольку за два года до синодального определения его предшественником архиепископом Гавриилом уже было издано «Историко-хронологическое описание церквей епархии Херсонской и Таврической». Обстоятельства, в силу которых не состоялось описание Екатеринославской епархии, остаются

невыясненными.

В 1868 г. общероссийский проект по подготовке епархиальных описаний был свернут. Тем не менее, составление таких описаний на местах было В 1872 г. инициативным порядком. было опубликовано продолжено «Статистико-хронологико-историческое описание Таврической епархии», составленное протоиереем симферопольского Александро-Невского кафедрального собора Михаилом Родионовым [Родионов 1872]. Оно включает семь разделов: 1) «О церкви таврической вообще и архипастырях, бывших до присоединения Таврии к России»; 2) «Об архипастырях, управлявших таврическою церковию по присоединении Таврии к России»; 3) «О количестве народонаселения Тавриды во время присоединения ее к России в 1783 г. и во время управления викарного епископа Готфийского и Кефайского в 1799 г.»; 4) «Частное описание селений и городов в алфавитном порядке»; 5) «О православных монастырях, киновиях и скитах Таврической епархии 1872 г.»; 6) «Общий взгляд на Таврическую епархию»; 7) «Об учебных заведениях».

В 1886 г. вышла в свет «Справочная книжка о приходах и храмах Таврической епархии», епископом Таврическим составленная И Симферопольским Гермогеном (Добронравиным) [Гермоген (Добронравин), еп. 1886]. Это издание стало первым епархиальным справочником, опубликованным в Новороссийском крае. Текст справочной книжки в соответствии природно-географическим историко-этнографическим И районированием Таврической губернии разбит на два раздела: «Храмы и приходы В северных уездах Таврической епархии Бердянском, Мелитопольском и Днепровском» и «Приходы и храмы на Крымском полуострове» (уезды Симферопольский, Перекопский, Ялтинский, Евпаторийский и Феодосийский). В обоих разделах приведены сведения о центре прихода (нынешнее и прежние наименования и их происхождение, местоположение, исторические сведения, достопримечательности), церкви (наименование, материал и средства постройки, дата освящения, престолы, время, с которого хранятся метрические и исповедные книги), приходе (занятия

и национальный состав населения, приписные населенные пункты, численность прихожан, лиц духовного звания, старообрядцев, сектантов и иноверцев) и причте (штатный состав, жалованье, количество причтовой земли, владельческая принадлежность жилых помещений).

Год спустя во Пскове, куда епископ Гермоген был переведен из Симферополя еще весной 1885 г., была издана его книга «Таврическая епархия» [Гермоген (Добронравин), еп. 1887]. Этот труд состоит из трех частей. Первая часть, представляющая обзор Таврической губернии в природногеографическом и экономическом отношении, состоит из двух разделов (северные материковые уезды и Крым). Во второй части содержится обзор Таврической губернии в историко-этнографическом отношении. Третья часть описания посвящена истории и современному состоянию Таврической епархии. Она включает, в частности, историко-статистическое описание всех церквей и приходов епархии по уездам. Здесь приведены сведения о центрах приходов (название, водоем, на котором расположен населенный пункт, характер местности, поселения, ранее существовавшие на этом месте), церквах (наименование, год, материал и средства постройки, престолы, особо чтимые святыни, храмы-предшественники, год, с которого хранятся метрические, исповедные и приходо-расходные книги), приходах (приписные населенные пункты, численность прихожан, старообрядцев и иноверцев, преобладающий национальный состав населения, географическое происхождение переселенцев, основные занятия жителей и их материальное положение, учебные заведения), причтах (штатный состав, размер жалованья, владельческая принадлежность жилых помещений, количество церковной земли). Имеются также историкостатистические материалы о таврических монастырях, скитах и киновиях (местонахождение, исторические сведения, церкви и другие постройки, штатный и наличный состав монашествующих, списки настоятелей или настоятельниц, угодья, достопримечательности, годы посещения русскими и иностранными августейшими особами). За 1795–1917 гг. было опубликовано 61 описание епархий РПЦ и из этого массива труд епископа Гермогена является

одним из лучших по полноте и разнообразию содержащихся сведений (подробнее о содержании трудов М. Родионова и еп. Гермогена см.: [Раздорский 2005]).

По Екатеринославской епархии законченного описания так и не было издано, но в 1880 г. вышел в свет документальный сборник под заглавием «Материалы для историко-статистического описания Екатеринославской епархии», составленный епископом Екатеринославским и Таганрогским Феодосием (Макаревским) [Феодосий (Макаревский), еп. 1880]. В сборник, изданный в двух выпусках, вошли сведения о церквах и приходах епархии, существовавших в XVIII в. (в первый выпуск вошли сведения по уездам Верхнеднепровскому, Екатеринославскому, Новомосковскому Павлоградскому, второй Бахмутскому, Славяносербскому, ПО Ростовскому-на-Дону, Александровскому и Мариупольскому). Составитель в предисловии так обозначил цели предпринятого труда: «Так, за недостатком официальных сведений, не имея возможности составить скоро подробное и обстоятельное описание Екатеринославской епархии В целостном систематическом виде, но желая однако ж, по мере сил и возможности, облегчить труд по составлению его будущему историку, мы решаемся добытые и приобретенные нами сведения о древнем положении дел Екатеринославской епархии отпечатать и издать в свет, как материалы для предстоящего полного и систематического историко-статистического описания епархии. Печатанием, обнародованием старинных бумаг, касающихся Екатеринославской епархии, частию целиком, а частию в кратких, точных и, по возможности, полных извлечениях, облегчая составлению историко-статистического труд ПО описания епархии, мы сохраним эти бумаги от порчи и тления и сбережем от растраты» [Феодосий (Макаревский), еп. 1880: Вып. 1: 3].

После 1887 г. историко-статистических описаний по епархиям Новороссийского края не издавалось. Долгое время в этом регионе не предпринималось и публикаций епархиальных справочников. В 1893 г. в Одессе, являвшейся центром Херсонской епархии, было напечатано

«Расписание приходских церквей и причтов при них, по Херсонской епархии», включавшее стандартный набор основных справочных сведений (название и статус центра прихода, наименование церкви, число душ мужского пола в приходе в целом и в его отдельных населенных пунктах, наличный и штатный членов, причтовый состав причта, размер жалованья его капитал, принадлежность причтовых помещений, количество церковной земли). В 1904 и 1908 гг. были изданы «Списки церквей Кишиневской епархии», содержащие данные о центрах приходов, наименовании храмов и их количестве в благочиннических округах.

Следует отметить, что подобные справочники по новороссийским епархиям известны и за более ранние годы, но изданы они за пределами Новороссии. Так, в конце 1990-х гг. в Российской национальной библиотеке (РНБ) автором настоящей работы было выявлено в общей сложности 49 таких «расписаний» (в том числе по Екатеринославской, Кишиневской, Таврической и Херсонской епархиям). По полиграфическому исполнению, формату, структуре и составу приведенных сведений они чрезвычайно близки между собой. Это позволяет предположить, что они были напечатаны примерно в одно время и в одном месте, вероятно, в петербургской синодальной типографии. Названные издания не содержат никаких выходных данных, но по рукописным пометам, имеющимся в некоторых из них, их можно датировать 1870-ми гг. (например, на титульном листе таврического расписания проставлена дата высочайшего утверждения: «7 апреля 1873 г.»). До самого недавнего времени эти «расписания» не были систематическим образом рекаталогизированы. По этой причине они не получили отражение, например, в библиографическом указателе «Справочники по истории дореволюционной России», вышедшем в 1970-е гг. двумя изданиями по редакцией П. А. Зайончковского, и не были введены в широкий научный оборот.

Разного рода «расписания» и «списки» церквей, причтов и приходов использовались в повседневной работе служащими епархиальной администрации. Эти издания служили адресными справочниками для

служебной переписки, использовались для сверки церковно-административной принадлежности приходов и штатного состава причтов, применялись при определении священноцерковнослужителей на вакантные места и т. п. О служебной функции этих изданий свидетельствует бланковый вид многих из них, то есть наличие чистых граф, предназначенных для внесения различных исправлений и дополнений (перемен в штатном и личном составе священноцерковнослужителей, размере оклада жалованья и т. д.).

Другим типом епархиального справочника являлись справочные книжки епархий. адрес-календари отдельных Эти издания составлялись определенной степени по образу и подобию губернских памятных книжек, которые стали регулярно издаваться с 1840-х гг. Епархиальные справочные книжки и адрес-календари направлялись в местные епархиальные учреждения и духовно-учебные заведения, рассылались приходским священникам, а также (в отличие от большинства епархиальных «расписаний» и «списков»), поступали в продажу. Справочники рассматриваемого типа издавались обычно духовными консисториями, а также частными лицами, принадлежавшими к духовному ведомству. Появление такого рода изданий было обусловлено потребностью духовенства в настольной книге, содержащей основные справочные сведения по своей епархии. Первый известный епархиальный справочник издан в 1861 г. в Ярославле («Именная роспись начальствующих и служебных лиц Ярославской епархии»).

Основными разделами епархиальных справочных книжек и адрескалендарей (в том числе изданий по новороссийским епархиям) являются, вопервых, список монастырей, церквей, приходов и причтов с разнообразными статистическими и справочными сведениями о них и, во-вторых, перечень епархиальных учреждений и духовно-учебных заведений с их личным составом (епархиальный адрес-календарь). В большинстве изданий к ним составлены алфавитные указатели имен священноцерковнослужителей и названий приходов (церквей). Важнейшее место в структуре епархиальных справочных книжек и адрес-календарей занимает обычно список приходов, церквей и

причтов. Как правило, он составляет основной объем справочника. Главными источниками сведений для рассматриваемого раздела служили либо клировые ведомости (ежегодный отчет о состоянии церкви, прихода и клира), которые регулярно велись при каждом приходском храме их настоятелями, либо специально разработанные опросные листы, рассылавшиеся приходским священникам составителем или редактором епархиального справочника.

По епархиям Новороссийского края за 1900–1910-е гг. выявлено десять епархиальных справочных книжек и адрес-календарей. Это «Справочные книги Екатеринославской епархии» 1908 и 1913 гг., «Справочные книги Кишиневской епархии» 1907, 1911 и 1915 гг., «Справочные книги для Таврической епархии» 1907 и 1910 гг., «Адрес-календарь по таврическому епархиальному ведомству на 1912 год», «Памятная книжка для духовенства Херсонской епархии» 1902 г. и «Справочная книга Херсонской епархии» 1906 г. Справочные книги по Екатеринославской епархии 1908 г., по Кишиневской епархии (все три) и Херсонской епархии 1906 г. изданы местными духовными консисториями, таврический епархиальный адрес-календарь составлен столоначальником консистории Леонидом Покровским, духовной справочная книга ПО Екатеринославской епархии 1913 г. составлена предсъездной комиссией епархиального съезда депутатов духовенства, херсонскую памятную книжку составил священник Кирилло-Мефодиевской церкви при Одесском духовном училище Федор Миляновский, являвшийся секретарем при епархиальном. архиерее (издатели и составители остальных рассматриваемых справочников не указаны).

В заключение краткого историко-библиографического обзора справочников и историко-статистических описаний епархий Новороссийского края следует отметить, что эти издания, являясь в первую очередь источниками по региональной церковной истории синодального периода, содержат вместе с тем значительный массив ценной информации и по истории гражданской, причем не только за время с 1721 по 1917 г. Поэтому их, безусловно, следует самым активным образом использовать при изучении различных аспектов

истории Новороссии.

Список источников:

- 1. Гавриил (Розанов), архиеп. Историко-хронологическое описание церквей епархии Херсонской и Таврической: Из 2-го тома Записок Одесского общества истории и древностей / Сост. Гавриил [Розанов], а[рхиепископ] Х[ерсонский] и Т[аврический], ныне Т[верской] и К[ашинский]. Одесса: Гор. тип., 1848. [2], 71 с.
- 2. Гермоген (Добронравин), еп. Справочная книжка о приходах и храмах Таврической епархии / Гермогена, еп. таврического (ныне псковского). Симферополь: Тавр. губ. тип., 1886. 4, 271 с.; [1] л. табл.
- 3. Гермоген (Добронравин), еп. Таврическая епархия / Гермогена, епископа Псковского и Порховского, бывшего Таврического и Симферопольского. Псков: Тип. губ. правл., 1887. [2], IV, 520 с., [1] л. табл.
- 4. Раздорский А. И. Историко-статистические описания епархий Русской православной церкви (1848–1916): Сводный каталог и указатель содержания. СПб.: Изд-во РНБ, 2007. 960 с.
- 5. Раздорский А. И. Справочные и историко-статистические издания Таврической епархии XIX начала XX в.: историко-библиографический обзор // Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского. Сер.: История. 2005. Т. 18 (57). № S1. С. 146–160.
- 6. Раздорский А. И. Справочные издания епархий Русской православной церкви (1861–1915): Сводный каталог и указатель содержания: 2-е изд., доп. и испр. СПб.: Дмитрий Буланин, 2011. 672 с.
- 7. Родионов М. Статистико-хронологико-историческое описание Таврической епархии: Общий и частный обзор / Сост. кафедральным протоиереем М. Родионовым. Симферополь: Тип. С. Спиро, 1872. 269 с.
- 8. Феодосий (Макаревский), еп. Материалы для историкостатистического описания Екатеринославской епархии. Церкви и приходы прошедшего XVIII столетия. Вып. 1–2. Екатеринослав: Тип. Я. М. Чаусского, 1880.